

沪上半年住房开发贷款违约猛增

上海市新发生住房开发不良贷款13.25亿元，同比多增8.62亿元，即同比多增86%。上海银监局人士透露，其中接近90%的贷款是经过展期到期后再形成不良贷款的。

◎本报记者 邹靓

上海银监局昨日透露，今年上半年上海市住房开发贷款增量为负且违约开始增多。业内人士称，这与上半年住房新开工项目缩水、加息等因素有关。

上海银监局的最新统计数据显示，截至6月末，上海市中资银行商业性房地产贷款余额4860.77亿元，比年初增加176.03亿元，同比少增97.40亿元。房地产贷款余额同比增长7.30%，增速比去年末下降2.9个百分点。

监管当局分析人士称，今年年初以来上海市房地产贷款同比增速呈波动式下滑走势。目前房地产贷款占各项贷款的比重为31.7%，比年初下降1.1个百分点。其中住房开发贷款和土地储备贷款增量分别为-31.46亿元和32.40亿元，同比分别少增143.82亿元和78.03亿元。今年二季度，上海市住房开发贷款延续三个月出现负增长，累计减少44.21亿元。

深发展上海分行信贷部门人士称，由于今年住房用地缩量批地导致住房新开工项目锐减，上海市住房开发贷款总量下降导致了不良率有所上升。上海银监局方面数据显示，截至6月末，中资商业银行

的住房开发不良贷款比年初增加了7.67亿元，不良率为1.7%，比年初上升了0.61个百分点。

然而，住房开发贷款坏账的出现并非单方面分母缩减这么简单。今年上半年，上海市新发生住房开发不良贷款13.25亿元，同比多增8.62亿元，即同比多增86%。上海银监局人士透露，其中接近90%的贷款是经过展期到期后再形成不良贷款的。

上海市一国有房地产集团销售部门主管称，自今年二季度上海市住房价格进入新一轮上涨，大多房产公司都采取了“捂盘销售”的策略，等待价格上涨。“但在房地产开发商借售的同时也加大了资金回流的难度。”

不过一房地产行业资深业内人士分析，惜售虽是普遍的行业现象，但并不是出现坏账的主要原因。“如果开发商选择捂盘，一般都已经解决了资金问题。倒是近年来多轮加息政策的出台导致开发商成本上升，更可能影响开发商的资金链条。”

而某股份制商业银行房贷部门人士也称，即使是房地产开发商因捂盘造成还款不及时，并不会影响银行对开发商的信贷评级，毕竟银行对下半年房地产行业普遍看好。

非自住性投资投机购房抬头

◎本报记者 邹靓

上海银监局消息人士昨日透露，今年上半年“两外人士”（外地人士和外籍人士）个人住房贷款发放笔数占比持续上升，非自住性的投资投机购房有抬头。

上海银监局统计数据显示，截至6月末，上海市中资商业银行个人住房贷款余额为2553.49亿元，比年初增加68.01亿元，同比多增加142.19亿元，余额同比增长3.37%。其中，6月份个人住房贷款增加45.43亿元，比5月份增长4.3倍，当月增量几乎是前5个月累计增量（22.58亿元）的两倍。

6月份，“两外人士”个人住房贷款当月发放笔数占比为34.4%，比去年12月上升9.7个百分点。自今年以来，“两外人士”个人住房贷款发放笔数占比出现上升迹象，非自住性的投资投机购房有抬头。

不过今年4月份以后，个人住房不良贷款上升势头得到遏制，6月份不良贷款余额和比率均比5月出现明显下降。

上海银监局人士提醒，当前仍需重点关注虚假按揭贷款问题。他表示，来自银行方面的统计显示，个人住房不良贷款约有80%因虚假按揭而引起，虚假按揭贷款已成为个人住房贷款最直接、最主要的风险源头。

高盛预期，2007年下半年还将出台进一步的调控政策，包括再次加息、央行加大回笼流动资金的力度、加强对商业银行的“道德劝说”以抑制放贷、以及抑制投资需求的其他行政手段。

高盛研究部认为，这些政策对实体经济的影响非常有限。而以上诸种举措将对保险公司有积极效应，对银行有中性或轻微负面影响，以及对开发商有部分负面影响。

</div